

南無華嚴教主毗如遮那如來(三遍)

開經偈：無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇 我今見聞得受持 願解如來真實義

第八地菩薩在此地面臨菩薩行最嚴峻的考驗。七地菩薩已經把所有的有為法、方便法，全部都修完，要進入無功用行成就無生法忍的境界。就在這時困境現前，若是妳的話；你該如何面對？菩薩修到這個高度，遇到困境不會隨便跟位階比他低的人說，怎麼辦？

重點一、成就無生法忍，入第八地；P401 入一切法，本來無生。無起。無相。無成。無壞。無盡。無轉。無性為性。初中後際，皆悉平等。無分別如如智之所入處。從有為的有功用行，進入無功用行，契入一切法。不論過去、現在與未來，一切法皆希平等。離一切心意識分別想。無所取著。猶如虛空。入一切法如虛空性。是名得無生法忍。忍有伏忍、順忍、生忍、法忍，到第八地為無生法忍。什麼叫無生法忍呢？就是離開所有一切的意識分別想，不取不著，無我執、法執。本來一切法都是虛妄不實，契入我空、法空，證得無生法忍。即入第八地不動地。

重點二、離諸誼諍，寂滅現前；P402 為深行菩薩。難可知，無差別。離一切相。一切想。一切執著。無量無邊。一切聲聞辟支佛所不能及。離諸誼諍，寂滅現前。

菩薩處在這個階段的是一個很微妙的境界，因為這種微妙已經超越了心意識所能分別想像。我們能夠理解初地歡喜地的遠離怖畏；生大歡喜發大誓願。理解二地依清淨真如自性戒而遠離垢染之身口意行。理解三地發光地是日夜好樂佛法而啟發智慧，乃至於空、無相、無願三解脫門，這些都是能理解的菩提分法。到了八地的無功用行，進入一個不能理解的無生法忍境界。無有一個人能夠了解菩薩的心，很危險得困境「離諸誼諍，寂滅現前」搞不好這個菩薩就夭折了。

重點三、諸佛現身，勸請菩薩；P404 佛子！此地菩薩本願力故，諸佛世尊，親現其前，與如來智，令其得入法流門中。作如是言：

在寂滅現前的境界，安住在無生法忍的不動地菩薩，會出現一種不可思議的奇蹟，就是「諸佛世尊，親現期前」，為菩薩來開示，「令其得入法流門中」。

開示「令其得入法流門中」有以下三個重點：

①.成就諸佛之法；善哉！善哉！善男子！此忍第一，順諸佛法。然善男子！我等所有十力無畏，十八不共諸佛之法，汝今未得。汝應為欲成就此法，勤加精進，勿復放捨於此忍門。

八地所證得的無生法忍的卻很殊勝，但要跟如來的十種智慧和四無畏、十八不共法的境界相比起來，還有差距。這些圓滿的勝法「汝今未得」，現在雖以證八地，但還有九地、十地、等覺、妙覺尚未圓滿，所以不可以滿足於無生法忍的境界不再前進。一棒把他打醒。

②.愍念未證眾生；P405 又善男子！汝雖得是寂滅解脫，然諸凡夫未能證得。種種煩惱，皆悉現前。種種覺觀，常相侵害。汝當愍念如是眾生。雖然自己已經得寂滅解脫，但請妳往後看看，還有很多的眾生尚未得度，還在煩惱中，所以你應當愍念如是眾生，不能停止行菩薩道。

③.憶念本所誓願；P405 又善男子！汝當憶念本所誓願，普大饒益一切眾生，皆令得入不可思議智慧之門。這也是今天要大家在佛前發大願的重點。

對初學佛法的人來說發大願是遙不可及的事，到了第八不動地才真正明白發大誓願的殊勝功德。為什麼要發大願？是為了救未來的自己？什麼意思呢？如果過去沒有發大願，遇到

離諸誼諍，寂滅現前的境界，起退轉心時，什麼人都阻止不了妳，也救不了妳，除非過去妳有發大誓願。能夠救菩薩的唯有自己。這也就是發願的重要性，發願要發對，發有用願。

諸佛此時現身而來，也是由菩薩的願力感應而來，喚起菩薩的記憶，支持自己廣度眾生的願心堅持下去。

重點四、起智門令菩薩起差別智業；諸佛世尊，與此菩薩如是等無量起智門，令其能起無量無邊差別智業。經過諸佛的開示，開啟「啟智門」，要從自己的寂滅解脫境界，生起無量的功德，無量的作用，就是圓滿菩薩行和願行的作用。

若諸佛不與此菩薩起智門者，彼時即入究竟涅槃，棄捨一切利眾生業。若沒有諸佛的勸請，菩薩可能在無生法忍的境界現前時，進入究竟涅槃往生了。要不就是起退轉心離開佛道不再走修行的路，或是轉向其他宗教另起爐照。

我記得有一次桂蕾跟我說功德在修行路上怎麼用？桂蕾說；在困境現前時可以讓我的腦袋清楚有智慧的選擇作對的事就是最好的功德。非常有智慧的一句話，有多少人碰到困境時腦袋是清楚的？

重點五、依無量身、行無量菩薩行；P407 以諸佛與如是等無量無邊起智門故。於一念頃，所生智業，從初發心，乃至七地所修諸行，百分不及一。乃至百千億那由他分，亦不及一。

P408 何以故？佛子！是菩薩先以一身起行，今住此地，得無量身。無量音聲。無量智慧。無量受生。無量淨國。教化無量衆生。供養無量諸佛。入無量法門。具無量神通。有無量衆會道場差別。住無量身語意業。集一切菩薩行。以不動法故。

菩薩啟智門打開後於一念頃所生的智慧之力，超越往昔百千億那由他倍，可說是威力大爆發，為什麼呢？因為過去菩薩是單槍匹馬一身修行，想通了後以無功用行的智慧，依無量身、無量音聲，無量智慧，起無量菩薩行，效果當然是無量倍。

重點六、十波羅蜜以願波羅蜜為主，不動地菩薩多作大梵天天王。

P398 是時天王及天衆 閱此勝行皆歡喜 為欲供養於如來 及以無央大菩薩
雨妙華旛及幢蓋 香鬘瓔珞與寶衣 無量無邊千萬種 悉以摩尼作嚴飾
天女同時奏天樂 普發種種妙音聲 供養於佛並佛子 共作是言而讚歎
一切見者兩足尊 哀愍衆生現神力 令此種種諸天樂 普發妙音咸得聞
於一毛端百千億 那由他國微塵數 如是無量諸如來 於中安住說妙法
一毛孔內無量剎 各有四洲及大海 須彌鐵圍亦復然 悉見在中無迫隘
一毛端處有六趣 三種惡道及人天 諸龍神衆阿修羅 各隨自業受果報
於彼一切剎土中 悉有如來演妙音 隨順一切衆生心 為轉最上淨法輪
剎中種種衆生身 身中復有種種剎 人天諸趣各各異 佛悉知已為說法
大剎隨念變為小 小剎隨念亦變大 如是神通無有量 世間共說不能盡
普發此等妙音聲 稱讚如來功德已 衆會歡喜默然住 一心瞻仰欲聽說
時解脫月復請言 今此衆會皆寂靜 願說隨次之所入 第八地中諸行相

P401 爾時金剛藏菩薩告解脫月菩薩言：佛子！菩薩摩訶薩於七地中，善修習方便慧。善清淨諸道。善集助道法。大願力所攝。如來力所加。自善力所持。常念如來力無所畏，不共佛法。善清淨深心思覺。能成就福德智慧。大慈大悲不捨衆生，入無量智道。入一切法，本來無生。無起。無相。無成。無壞。無盡。無轉。無性為性。初中後際，皆悉平等。無分別如如智之所入處。

這時金剛藏菩薩告訴解脫月菩薩說：諸位佛子！修學菩薩行，積聚種種善根的大菩薩，在第七地；遠行地中，他已經知道修學方便智慧，他所修學的一切佛道，也都清淨圓滿了，他也知道多修積對道業有幫助的善業功德。

菩薩能這樣修行，都是本著往昔的願力所攝持，才能成就，也是佛力加被而成就的，也是他自己所修積的善業所成就的，也是他常常憶念佛的神妙十力、四無所畏，和十八不共法的心得之故。他又善能清淨自己的智慧深心，得到思慧的妙悟，而成就福德智慧。

菩薩大慈大悲，不捨衆生的深心，深入到無量無邊的智慧覺道。他又能深入諸法，明白諸法本來是無生，既沒有起落，也沒有形相，沒有成，更沒有壞，沒有一個窮盡的時候，不會轉變，也沒有自性為它的本性。不論從開始或現在或到未來，都是一樣平等，而沒有分別。菩薩了知這種如事如理，同佛一樣的智慧，而達到隨佛所入的境界。因為這種智，就是佛的究竟入處。如如兩字的意思：上如是智如，下如是理如。

P402 離一切心意識分別想。無所取著。猶如虛空。入一切法如虛空性。是名得無生法忍。佛子！菩薩成就此忍，即時得入第八不動地。為深行菩薩。難可知，無差別。離一切相。一切想。一切執著。無量無邊。一切聲聞辟支佛所不能及。離諸誼諍，寂滅現前。

第七地的菩薩，修學的功行，已達到離心意識不起分別和作意的境界了。離心：就是離報心憶想的分別觀念。離意識：就是離方便心憶想的分別觀念。這菩薩沒有取為己有的私欲心，也沒有執著於我的主觀固執，所謂「取之不可得，捨之無一物」。如此是「心行處滅，離一切想」深入一切法藏，猶如虛空一樣。虛空無性，這就名叫「證得無生法忍」，也就是證得了第七地的果位境界。

佛子！金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子：第七地的菩薩修證成就了無生法忍的時候，即刻證入

第八地；不動地的境界。這種境界唯獨修行功行已到達深行的程度，已圓滿具足一切般若而登上涅槃彼岸的菩薩，才能體驗的。七地以前的菩薩都不能知道。到達這種境界的菩薩，對一切事物，已沒有分別的心意識。

已離開一切的形相觀念。也沒有任何思慮妄想。既已離了一切形相觀念，又沒有了思慮妄想，所以「執著愚昧」的念頭，自然沒有了，無從生起了。這種境界，是一切無量無邊的聲聞辟支佛們所不能及的。菩薩已入此深行，也遠離了那些無謂喧鬧，無益的爭論。清淨寂滅的境界，油然現前。

P403 譬如比丘，具足神通，得心自在，次第乃至入滅盡定。一切動心憶想分別，悉皆止息。此菩薩摩訶薩，亦復如是。住不動地，即捨一切功用行。得無功用法，身口意業，念務皆息，住於報行。

譬如有一位大比丘，他修得有大神通，他心意能任運自在，無往而不自得；一步一步的順著修行的過程，進入到九次第定，達到入於滅盡定的境界。在滅盡定的階段，脈搏停止了，呼吸停止了，一切憶念也停止了，一切能令人動心的種種妄想，分別意識，都止息了。

這位菩薩中的大菩薩，他的一切就是這樣。當他住於不動地時，就捨卻了一切作意於功德的有功用功行。任運自在，自然而然，不修而修，不持而持，證得了無功用道法。身口意三業清淨了，一切意念外務也都停止息滅。安然住於八地，本著菩薩證得的報得通，自在修行。

P403 譬如有人，夢中見身，墮在大河。為欲度故，發大勇猛，施大方便。以大勇猛，施方便故，即便覺寤。既覺寤已，所作皆息。菩薩亦爾。見衆生身，在四流中，為救度故，發大勇猛，起大精進。以勇猛精進故，至此不動地。既至此已，一切功用，靡不皆息。二行相行，悉不現前。

譬如有一個人，在夢中見到自己掉在大河裡，為了想游到岸邊，就拼命的用勇猛勁力，想出最可靠最容易逃生的方法，用力划去。因為用了最猛的勁力，馬上就醒悟轉來了。醒來以後，身在床上，夢中那些動作思想都沒有了，夢也無影無踪了。

菩薩修行度生，也是這樣。菩薩看到一切衆生在貪、瞋、癡、慢，四種惡性流中漂浮（也可說地水火風四流。種種妄想，都可稱為流），為了想要救度這些衆生，就發大願心，勇猛精進，晝夜不懈，一地一地的勤修苦學，修到第八地；不動地了。

到了第八地的果位後，過去所修證的有功用行，都停息了。因為八地以前所修的，都是依著希望心而修成就的。八地之後，這種希望心就無形無相地消失了。自利利他這兩種行相，也都沒有了。二行：依內證清淨，生死涅槃，二心不行所以悉不現前。相行：依外緣境界，受用念想不行，所以說相行也悉不現前。

P404 佛子！如生梵世，欲界煩惱，皆不現前。住不動地，亦復如是。一切心意識行，皆不現前。此菩薩摩訶薩。菩薩心。佛心。菩提心。涅槃心。尚不現起，況復起於世間之心。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！好像生在大梵天上的天人一樣，六欲天的煩惱雖然都沒有了，但還有形色。住在第八地不動地的菩薩，也是這樣，一切由心意識所生起的妄想，狂心妄念都消滅了。欲念裡，八識裡都已經去妄存誠，無所現前了。

這位八地的大菩薩，證得了八地的果位，不像以前各地的菩薩，從初地以來，念念不斷發菩提心，修菩薩道，總以成就佛果為目的。到達八地以後，方便智成就了，到達無功用行的境界。這時他的菩薩心，成佛的心，圓滿菩提覺道的心，入涅槃寂滅的心，這些含有欲求、妄想、有所得的心，一概平息了，再不生起了。菩薩已入此清淨境界，怎還會起世間凡夫的心念呢？當然更不會有的。

P404 佛子！此地菩薩本願力故，諸佛世尊，親現其前，與如來智，令其得入法流門中。作如是言：善哉！善哉！善男子！此忍第一，順諸佛法。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位第八地的菩薩，以他往昔發的大願力的緣故，十方諸佛世尊，常常顯現在他的面前，加被他，令他得到如來的智慧，令他能入於法流的門中。法流的意思，是令他起無功用行，任運趣入佛的智海。並且對此地的菩薩用嘉勉的口氣，說：「很好！很好！善良的男士，你現在證得的這個「忍」門的境界，是第一的。你只要再往前進步，就合乎佛法了。」

P405 然善男子！我等所有十力無畏，十八不共諸佛之法，汝今未得。汝應為欲成就此法，勤加精進，勿復放捨於此忍門。

然而你這位善良的男士！我們諸佛所得的十種力量，四種無所畏，十八種不共諸佛的法，這種種殊勝佛法，你現在還未修成就呢？你應該修習成就這些佛法，才能算完成你的願心。所以你應該再勤加努力，精進學習，不要停止放棄在忍門之中，就認為滿足了。

P405 又善男子！汝雖得是寂滅解脫，然諸凡夫未能證得。種種煩惱，皆悉現前。種種覺觀，常相侵害。汝當愍念如是衆生。又善男子！汝當憶念本所誓願，普大饒益一切衆生，皆令得入不可思議智慧之門。

諸佛又叫一聲善良的男子！你雖然是已證得了寂滅的真快樂，你也得到了無拘無束，無罣無礙的解脫，很自由了，可以隨心所願，為所欲為。可是那些凡夫們，還沒有證得這種真快樂，和這種真解脫呢？他們仍然被種種的煩惱，常常困擾，得不到真自由真快樂。種種的諸惡覺觀，也常侵害他們的心意。你應該發大悲心，憐愍這些衆生，利益這些衆生。

又善良的男士！你應當常常記得往昔所發的誓願，依你所發的廣心、大心，上契佛道，下化衆生，普偏給予衆生利益，也令他們得到不可想像的智慧法門。自己得了如佛的智慧，就應廣利衆生。

P405 又善男子！此諸法法性，若佛出世，若不出世，常住不異。諸佛不以得此法故，名為如來。一切二乘，亦能得此無分別法。

又善男子！汝觀我等身相無量。智慧無量。國土無量。方便無量。光明無量。清淨音聲。亦無有量。汝今宜應成就此事。

又善良的男士！一切法的法性，本來是常住不變的，它並不因為有佛出世，或者沒有佛出世，才常住不變。諸佛他們並不是因為得到了這種常住不變的真理，才成佛，才名之為如來。一切的二乘聲聞緣覺們，也能得到法性不變，寂滅常樂，清淨解脫，去妄存真的快樂境界。所以你現在還應該向前修學，精進不懈，因為你還沒有得到如佛的究竟智慧。

又善良的男士！你應該看一看我們十方諸佛的身相，相好光明，具三十二種相好，八十種隨形好。不僅如此，而是無量相好，不可言形的無量相好莊嚴。諸佛的應化國土也是無量。諸佛用以教化衆生的方便法門，也是無數無量。諸佛的殊勝智慧，也是無量無邊。諸佛教化衆生所發出的清淨音聲，令衆生一聽，就能去除熱惱，清涼安穩，他的力量也是無量無邊的。以上種種的善業果海，都是教化衆生的事業，你應該繼續勤修，成就這些法門，才有能力利益衆生。

P406 又善男子！汝今適得此一法明。所謂一切法無生無分別。善男子！如來法明，無量入，無量作，無量轉，乃至百千億那由他劫，不可得知。汝應修行成就此法。

又善良的男士！你現在是剛由第七地進入第八地，得到一切不動、一切停止——念、脈、氣，都停止了，證得不動的境界。你得了這種法的智慧光明，能知道一切法是無分別的，所謂「不見有少法生，亦不見有少法滅」，法是無生無滅的，任心一住，不能以言語道斷來說明。

善男子！你可知道，諸佛證得一切法的智慧光明，是無量入，入一切法。無量作，作一切法。無量轉，轉一切法。甚至經過百千億那由他那樣多的時劫，也沒有辦法知道諸佛的境界。你現在不能就停住在第八地不動了，你還應該勇猛向前精勤修學，來成就這無量入、無量作、無量轉的法門。

P407 又善男子！汝觀十方無量國土，無量衆生，無量法，種種差別，悉應如實通達其事。佛子！諸佛世尊，與此菩薩如是等無量起智門，令其能起無量無邊差別智業。

又善男子！你應仔細觀察十方諸佛的國土，無量無邊。十方衆生，也是無量無數。無量的法，它有種種不同。如是等等，你都應該真真實實的明白通達這些事相。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛的弟子！受人天所尊重的十方諸佛，給與第八地的菩薩，像上面所說的無量無邊，能啟發智慧的法門，使得第八地的菩薩得到無量無邊的法益，生起了無量無邊的不同智慧，作出種種善業。

P407 佛子！若諸佛不與此菩薩起智門者，彼時即入究竟涅槃，棄捨一切利衆生業。以諸佛與如是等無量無邊起智門故。於一念頃，所生智業，從初發心，乃至七地所修諸行，百分不及一。乃至百千億那由他分，亦不及一。如是阿僧祇分，歌羅分，算數分，譬喻分，優波尼沙陀分，亦不及一。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！假若十方諸佛不給第八地的菩薩，啟發智慧的法門；那麼，菩薩就會即時證入究竟涅槃，而放棄利益衆生的善業功德了。因為他會以得少為足，不再去做那些教化利生的事了。因為十方諸佛咐予菩薩無量無邊啟發智慧的法門的緣故，菩薩就在一動念之間，能生起一切智慧的業力。

這種智力如果與從初地到七地中各地所修的功德行門相較量，那是百分也及不上此地；八地所生起的智慧的一分。甚至百千億那由他分也不如此時一分。就如最大的數阿僧祇分，最小的歌羅分，用天文數字來算，用譬喻來說，用優波尼沙陀分；凌虛塵分，數都數不過來。無

論用大數小數都及不上此地起了智門之後的一分。

P408 何以故？佛子！是菩薩先以一身起行，今住此地，得無量身。無量音聲。無量智慧。無量受生。無量淨國。教化無量衆生。供養無量諸佛。入無量法門。具無量神通。有無量衆會道場差別。住無量身語意業。集一切菩薩行。以不動法故。

甚麼緣故呢？諸位佛子！這位菩薩當他最初發菩提心的時候，是以一身為對象的。現在他修證到第八地無功用行的境界，已有方便智慧，任運自如的神通妙用，可以千變萬化，變化出無量身出來。這就比如現在一人照了相，然後隨意要印多少張都可以。

又可以有無量音聲，這也可用傳聲轉播來比喻，在一時間可轉播到無邊地區，都可以聽到。智慧也無量無邊，取之不盡，用之不竭。他也能隨意受種種生，受種種死。也有無量清淨的國土，同時也能清淨無量的國土。也能教化無量無邊種種的衆生。也能供養無量十方諸佛。也可以深入無量的法門。也具足無量神通妙用。

又有無量不同的衆會道場。住入無量無邊的清淨的身語意三業。修積了一切菩薩應修的善行。這都是得到了不動法門的三昧的緣故。由於無相無功用無間斷，相用不動，任運集成。一切不動了，以不變應萬變，所以能化身千萬億。如胡大川有兩句詩：「更願化身千萬億，旱為霖雨暑為風」。

P408 佛子！譬如乘船，欲入大海。未至於海，多用功力。若至海已，但隨風去，不假人力，以至大海。一日所行，比於未至。其未至時，設經百歲，亦不能及。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！譬如坐一艘大船，想駛入大海中去。當船還未入水時，必須用許多人力，才能把它移送到海裡。用的功夫大，時間多，又很慢。把船送入海裡以後，船就會隨著水力風力行走了，只要再稍加上人力划動，就很順利前行。這樣所走的路，比起在旱地上用人工推動的緩慢程度，快速得多了。以未入海時旱行的速度，現在一天所航行的路程，恐怕經過百年，也及不上現在一日所行。

P409 佛子！菩薩摩訶薩亦復如是。積集廣大善根資糧，乘大乘船，到菩薩行海。於一念頃，以無功用智，入一切智智境界。本有功用行，經於無量百千億那由他劫，所不能及。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩中的大菩薩也是這樣。菩薩修行積集無量無邊的資糧，駕駛著大乘佛法的船到無生之智的菩薩行海中，能於一念之間，以無功用的智慧；也就是不

著於相而不需用心意的智慧，深入一切智慧中最上最殊勝的智慧的境界中。他原有的有功用行；即由願力和發心而一點一點修得的功用，雖經無量百千萬億那由他的時劫，怎麼樣也比不上現在；第八地時一念之間可成就的無功用行的智慧之門。

P409 佛子！菩薩住此第八地，以大方便善巧智所起無功用覺慧，觀一切智智所行境。所謂觀世間成，觀世間壞。由此業集故成，由此業盡故壞。幾時成，幾時壞。幾時成住，幾時壞住。皆如實知。

諸位佛子！修行菩薩道，積聚種種善根的菩薩，當他進入第八地之後，是用不作而作，不用而用；無修而修，無證而證的無功用的覺悟智慧，來觀察一切最上智慧所修行的境界。好像觀察這個世界是怎樣成就的，

又觀察這世界又是怎樣毀壞的。這成壞的因素，都是由於衆生所造的善惡業集聚而成。成的時期，叫做成劫。等到這些善惡業報盡了，就叫壞劫。是甚麼時成的？到甚麼時壞？甚麼時候是成住？在甚麼時候又是壞住？這些不可思議的宇宙變化，菩薩都清清楚楚的知道。

P410 又知地界小相。大相。無量相。差別相。知水火風界。小相大相。無量相。差別相。知微塵細相。差別相。無量差別相。隨何世界中所有微塵聚，及微塵差別相，皆如實知。

又知道地球是小的，或是大的，或者是無量相的，或者這些地球是各有分別不同的相。又知道水、火、風界的小相大相，或者是無量相，各種不同。又知道凌虛微塵的細相，不同的相，有區別的相。隨著任何世界中，所有的微塵是常聚在一起，和微塵不同的相狀，菩薩都能確實知道。

P410 隨何世界中，所有地水火風界，各若干微塵。所有寶物若干微塵。衆生身若干微塵。國土身若干微塵。皆如實知。知衆生大身小身各若干微塵成。知地獄身，畜生身，餓鬼身，阿修羅身，天身，人身，各若干微塵成。得如是知微塵差別智。

無論什麼世界中，所有的地、水、火、風四大的界限，每一種有多少微塵。所有的寶物，如金、銀、琉璃、赤珠、瑪瑙，碑礎種種的寶物有多少微塵。又知道衆生身等於多少微塵。又知道有多少微塵才合成那樣多的國土。這些微妙的知識，菩薩都能真實的知道。又知道衆生中的大身是多少微塵所成的，衆生中的小身又是多少微塵所成的。又知道地獄的衆生，以及各種畜生的身，一切餓鬼身、阿修羅身等等，每種身有多少？天上的衆生身有多少？人身有

多少？每一類的衆生是多少微塵數所成就的？菩薩得到這樣微妙而又能分別微塵的勝妙智慧。

P411 又知欲界色界無色界成。知欲界色界無色界壞。知欲界色界無色界小相大相。無量相。差別相。得如是觀三界差別智。佛子！此菩薩復起智明，教化衆生。所謂善知衆生身差別。善分別衆生身。善觀察所生處。隨其所應，而為現身，教化成熟。

菩薩又知道欲界是怎樣成的？色界是怎樣成的？無色界是怎樣成的？又知道欲界、色界、無色界是怎樣壞的？又知道欲界、色界、無色界中的各種的小相、大相、無量、無數的相，種種不同的相，有各種區別的相。菩薩得到像這樣能觀察三界成、壞、相狀的種種差別的上妙智慧。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位住在第八地的菩薩，又生起他的智慧的光芒，用以教化衆生。就如他非常清楚所有的衆生，他們的身相不同、身類不同、根性智愚不同。又能觀察這些衆生受生的地方也是各個不同。然而他能夠隨著不同身相、不同類別，不等智愚，根性懸殊的衆生；應著衆生的渴求，隨類而到他們之中現身，施以教化。

這就是普門品上所說：「應以佛身而得度者，即現佛身而為說法。應以菩薩身而得度者，即現菩薩身而為說法。」以上這一段經文，就是「隨其所應而為現身，教化成熟」的說明。教化衆生，是為助成衆生成熟菩提果位。

P412 此菩薩於一三千大千世界，隨衆生身信解差別，以智光明，普現受生。如是若二若三，乃至百千，乃至不可說三千大千世界。隨衆生身信解差別，普於其中，示現受生。此菩薩成就如是智慧故，於一佛剎，其身不動。乃至不可說佛剎衆會中，悉現其身。

這位八地菩薩，他在一個三千大千世界裡，他能隨著不同身類，和根性信解不等的衆生，在他們中間受生。

菩薩受生是根據願力，以智慧之力而普偏隨應衆生而受生。菩薩不只在一個三千大千世界中是這樣，就是在二個三千大千世界，三個三千大千世界，甚至百千個三千大千世界，甚至不能計算那樣多的三千大千世界，他都能隨著衆生的身類、根性、信解的不同，而普偏在這些衆生中現身，以大願力大智慧受生示現。這位八地的菩薩因為他已成就了微妙殊勝的大智慧，所以他能在一個佛剎中，身體不移動，身相也不變化，甚至可以到不可數說的佛剎中所

有大眾法會裡現出他的身相，所以說八地是不動地。八地菩薩是「不動而周徧法界，不修而周滿一切行門」。

P412 佛子！此菩薩隨諸衆生身心信解，種種差別，於彼佛國衆會之中，而現其身。所謂於沙門衆中，示沙門形。婆羅門衆中，示婆羅門形。刹利衆中，示刹利形。如是毗舍衆，首陀衆，居士衆，四天王衆，三十三天衆，夜摩天衆，兜率陀天衆，化樂天衆，他化自在天衆，魔衆，梵衆，乃至阿迦尼吒天衆中，各隨其類，而為現形。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位住在第八地的菩薩，他隨著一切衆生，身所歡喜的，心所信解的，種種不同的情形，在十方三世諸佛的國土裡，各個大眾法會中，隨感而應現。以八地菩薩的方便自在神力智慧，而微妙的顯現各種不同的身相。

如果在沙門中；出家的比丘或比丘尼，就示現沙門的身相，廣宣法要。如果在專門修清淨行的婆羅門大衆中，他就現婆羅門的身相而對他們說法。如果在尊貴的種姓刹地利人衆中，他就以刹地利的身相而對他們說法。如果在毗舍人衆中；印度四姓之一，人皆操習如屠宰等低賤的職業，他也能示現毗舍人而對他們說法。以及在首陀羅人衆中；印度四姓之一，為農耕者。

乃至在信奉佛教的居士衆中，四大天王衆中，三十三天的人衆中，夜摩天的天人衆中，兜率陀天的天衆中，化樂天的天衆中，他化自在天的天衆中，甚至魔子魔孫衆中，或者在大梵天的梵衆中，以及有頂天的阿迦尼吒天的天衆中，不分貴賤，不擇梵魔，八地的菩薩都能隨著願心，應機度化，適應不同的身類，隨類示現。他以平等慈悲，以同類同事的身份而顯現說法。

P413 又應以聲聞身得度者，現聲聞形。應以辟支佛身得度者，現辟支佛形。應以菩薩身得度者，現菩薩形。應以如來身得度者，現如來形。佛子！菩薩如是。於一切不可說佛國土中，隨諸衆生信樂差別，如是如是而為現身。佛子！此菩薩。遠離一切身想分別，住於平等。

如果遇著喜歡修四諦法門根性的人，他就現聲聞的身相對他說四諦法門，幫助他早證聲聞果位。如果遇著喜修因緣法門根性的人，他就現辟支佛的身相對他說十二因緣的法門，令他早證得十二因緣的理法，得辟支佛的果位。如果遇著利根大心的人，喜歡修六度萬行，他就現

菩薩身相，為他說六度萬行，修菩薩行，行菩薩道的教理法門，令他早成就菩薩的功行。如果遇著上根大願大力發菩提心的人，他就示現福慧具足，三覺圓滿，三十二相，八十隨形好的如來身相，為對方說成佛之道，令他早證佛果。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！第八地菩薩就像上面所說的相狀，在一切不可數說無量國土裡，方便而自在的隨著無量信解不同，愛好喜樂不同的衆生們，隨機應現。為這一切衆生演說契合他們機緣的法門，教化他們。

諸位佛子！這位八地菩薩，他雖然不時隨緣示現種種身相，但在他的意念裡，根本沒有身相存在。雖現身而不著一切形相，甚而連想像和分別一切的意念都沒有。他對於所有的衆生，都一視同仁，平等看待。

P414 此菩薩。知衆生身。國土身。業報身。聲聞身。獨覺身。菩薩身。如來身。智身。法身。虛空身。此菩薩知諸衆生心之所樂，能以衆生身作自身，亦作國土身，業報身，乃至虛空身。又知衆生心之所樂，能以國土身作自身。亦作衆生身，業報身，乃至虛空身。又知衆生心之所樂，能以業報身作自身。亦作衆生身，國土身，乃至虛空身。又知衆生心之所樂。能以自身作衆生身，國土身，乃至虛空身。

住在第八地的菩薩，他能了解一切衆生身的類別。也能知道所有國土的地理形狀。也知道各類衆生的身相不同及受生國土的業報因緣，也能知道諸聖者如聲聞、獨覺、菩薩。如來所證得果位的身相，是隨甚麼智，修甚麼法門而證得的智慧之身。微妙的法身。以及等虛空無邊無際不二的虛空身。這些因緣妙理，八地菩薩都瞭如指掌。

這位八地菩薩，他知道一切衆生心中所喜歡的事，那一類的衆生願意甚麼，那一類的衆生喜歡什麼，他都明白，於是他就針對著他們的好惡，用契合他們的方法來施行教化。他能以衆生的身作為自己的身，與衆生融為一體。菩薩有時示現一個國土，或山，或海，或大地。

菩薩為了度化衆生，必須現身說法，就需要用各種方便的方法。好像眼前的萬佛城，這兒有許多房舍，就有許多信衆來聚會一處，講經說法，修行辦道。你能說這不是佛身菩薩身所示現嗎？因為我們還未得著智慧之眼，雖在佛身和菩薩身上，也不知道。

菩薩有時示現一個惡人，做惡事受惡報，令大家看了，明白警惕。有時菩薩又示現一位善

者，做善事就受善報，令衆生見了，知道因果循環，平等不爽。世上萬事萬物，不論有情無情，是非善惡，都在演說妙法。人演人的妙法。飛禽走獸演飛禽走獸的妙法。樹木花草演樹木花草的法。山溪流水、風聲鶴唳，無不是在演說妙法。只是凡夫迷於虛妄，完全不明白諸佛菩薩示現的境界而已。有人對佛法明白一點，又將信將疑。有人信是信了，但又不依法修行，終日放逸恣欲，馬虎敷衍，誦經禮佛，形式對付，毫無誠心。有人信了，也相當虔誠，但無恒心，而以未能得利益的緣故，中途放棄。

有人信心尚誠，又因見信衆鮮少而動搖。這些現象，普偏於衆生心中，也是因為衆生善根微薄之故。菩薩有時現虛空身，就是以法界為體，虛空為用的意思。菩薩又知道一切衆生心裡所高興的，最普偏的莫如異性相吸了。菩薩能夠以國土身作自己的身。也能以自己的身作衆生的身。

也可以用自己的身作業報身。也可以示現為虛空身。虛空是取之不可得，捨之也無可捨。因為衆生是不能離開虛空的，所以「不可得中即沒得」，這就是虛空的本體。

八地菩薩又知道一切衆生心中所歡喜的。衆生思想喜樂，常趣於顛倒，因之其表現，也常於正法相違。在諸佛菩薩眼光中多現顛倒，但在衆生自己分上則認為所樂所喜都很正常。八地菩薩也常現善惡業報身，令衆生知道善有善報，惡有惡報，不是不報，而是時機未到。他也能化現衆生身為自身，也能化現山河大地的國土，和房廊屋舍等為自身，乃至化現為虛空身，盡虛空偏法界都充滿了佛和菩薩的身。

又知道衆生心裡所歡喜的，能夠以自身變化為衆生的身相，或者化現為國土身相，乃至化現為虛空身相。何以法、智、虛空這些抽象的名詞可以作為自身呢？佛和菩薩都是心包太虛的。身心與法智已融為一體，自然應現出法智之身。心包太虛，自然也與虛空同為一體，所以說現虛空身。這就是「作」的意思。

P415 隨諸衆生所樂不同，則於此身現如是形。此菩薩知衆生集業身。報身。煩惱身。色身。無色身。又知國土身小相。大相。無量相。染相。淨相。廣相。倒住相。正住相。普入相。方網差別相。

八地菩薩他知道衆生的根性，好樂的意趣不同，各種身類也有差別，為了方便教化，就隨著衆生的好樂不同，將自己原有的身相，化現如同衆生的身形，接近相同的衆生。菩薩知道衆

生之所以會現各種不同類身相的原因，是他們各自所集聚的種種善業、惡業不同，才成就這個業身。因善惡業的業力不同，所招感的果報就不同，所得的果報身也不同。衆生因無明的造作，得到無限的煩惱糾纏，就成為一個煩惱身。色身是有形有色的身。無色身是沒有形也沒有色的身。

八地菩薩又知道其他菩薩所現的國土形相：是小的國土形相，或者是大的國土形相，或者是無量無邊的國土形相。或者是染污的國土相，或者是清淨的國土相，或者是廣大的國土形相，或者是倒住的國土形相。或者是正住的國土形相。或者是普入一切的國土形相。或者是像方的網，圓的網的國土，有不同的差別的形相。

P415 知業報身假名差別。知聲聞身。獨覺身。菩薩身假名差別。知如來身有菩提身。願身。化身。力持身。相好莊嚴身，威勢身。意生身。福德身。法身。智身。

菩薩又知道各種業報身，都是根據他所作的業因不同而定下一些假名字，便於稱說的。

又知道聲聞身、獨覺身、菩薩身。這些二乘、菩薩的稱謂，都是因他們修證得的果位稍有差別，修持的法門各有所專，而定下不同的假名號。菩薩又知道佛有菩提身：是成就無上覺道而證得的圓滿佛身。**願身**：是願生到兜率天的身相。**化身**：是佛隨緣應化的不同類身相。

力持身：是自身舍利住持之身。**相好莊嚴身**：是所有實報身，無邊相海所莊嚴之三十二相好身。**威勢身**：是所有智慧之光明能攝受調伏衆生而現的威嚴之身。**意生身**：是所有同一世界，或不同世界，或出世的心得到解脫的聖者，無作意而生之身。**福德身**：是所有不共二乘之福，能作廣大善因，而種善根，必得佛果而現之身。**法身**：是所有的如來諸漏已盡，二行永絕，三覺圓滿，福慧具足的清淨之法身。**智身**：是已出諸障垢，成就了大圓鏡智，證得了平等，一切事理圓融無礙之身，而超諸外道的身相。

P416 知智身善思量相。如實決擇相。果行所攝相。世間出世間差別相。三乘差別相。共相。不共相。出離相。非出離相。學相。無學相。知法身平等相。不壞相。隨時隨俗假名差別相。衆生非衆生法差別相。佛法聖僧法差別相。

菩薩又知道智慧之身的各種不同的形相。如善於思惟度量事理，從聞思智慧而現的善思量相。從修慧中得到對教理都通達，又能有確實抉擇一切的如實抉擇相。又能通於三慧，因果分明（行就是因），為果行所攝相。有凡夫的世間俗智，也有三乘聖者的出世智的世間出世間

差別相。有小乘十智、中乘七十七智、大乘權實無量智的所謂出世；三乘中大小差別相。

共相：又叫同相，相似般若，通於他相，名為共相。不共相：又叫異相，不通於他，乃一己之特性。在大成中粗妙分別，甚深般若，不共二乘者，謂之不同相。出離相：是出離三界之相。非出離相：是還未出離三界者之相。這是在修行上成就與否的分別。學相：研究真理，慕求勝見，以斷妄去惑為宗趣。無學相：證得四果的阿羅漢，妄惑斷，諸漏盡，學道圓滿，不更修學謂之無學相。

八地菩薩他知道通達一切法、理法圓融無礙，生佛無二的是平等相。不壞相：就是行法，稱理起行，行合乎理，成就菩提功德，所以說名不壞相。隨時隨俗假名差別相：就是教法。隨所化衆生的根性相應，謂之隨時。理本無言，隨著世俗假藉一些假名來說明它的差別相。衆生非衆生法差別相：這是顯現理法的重要性，它的境界，通於染淨，平等法身是偏於有情無情。佛法聖僧法差別相：這是說果法，是清淨的第一相。三乘可同樣證得第一義，三寶是最殊勝的，不過隨智的不同而有差別相。

P416 知虛空身無量相。周徧相。無形相。無異相。無邊相。顯現色身相。

八地菩薩又知道虛空身有六種相。

(一)無量相：無可度量的意思，好像芥子雖小，但它的中空也沒有分量。

(二)周徧相：是說普徧到一切色非色的地方。

(三)無形相：看不見的形相，是指空無為空而言。凡夫所見的形相，都是一切唯心造的。

(四)無異相：是說無障礙的意思，它不同於色法彼此相異，而是有障礙的。

(五)無邊相：無始終、無起盡的邊際之相。

(六)顯現色身相：能通受色相。譬如虛空寬廣非色，而能顯現一切諸色。因色可分別是虛空，也能因空而顯出色身相。

P417 佛子！菩薩成就如是身智已，得命自在。心自在。財自在。業自在。生自在。願自

在。解自在。如意自在。智自在。法自在。得此十自在故。則為不思議智者。無量智者。廣大智者。無能壞智者。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！八地菩薩成就了像前面所說的各種智慧之身以後，他就證得
①命自在：菩薩能操縱自己的生命，願意活多少時間就活多少時間，不想活了，也隨時可以死，不受閻羅王的束縛，非常自由自在。

②心自在：就是沒有任何煩惱了，無時不在法喜中。

③財自在：這個「財」字，不是指金銀財寶，是說沒有瞋恨心。有瞋恨心的人，就等於沒有錢的窮人。沒有貪瞋癡心的人，就是富人。一切世界無量的莊嚴，都如嚴飾自己一樣。

④業自在：菩薩已證得了如是智身，他所作的一切，都是善業，他的現生後世的業報，可任由住持示現。

⑤生自在：就是任由自己意志受生，不受業力的支配。

⑥願自在：一切都能隨所欲，無不滿願。

⑦解自在：世間一切經論名言事理，沒有不通達的。

⑧如意自在：一切事都能隨心所欲，神通妙用，事事無礙。

⑨智自在：智慧充沛，事事無往而不利，處處恰到好處。

⑩法自在：無邊法門的妙用，對衆生根機宣說教化。

菩薩證得了這十種自在，就成為一位令人難於想像，智解殊勝，行業寬廣，功德無邊的大智慧者。是不可以數量來計度的大智慧者。廣大無邊，無人能及的大智慧者。因為沒有人能及得上他的智慧，又有誰能來破壞他。天魔外道也無能侵損他這樣的大智慧者。

P417 此菩薩如是入已，如是成就已。得畢竟無過失身業。無過失語業。無過失意業。身語意業，隨智慧行。般若波羅蜜增上，大悲為首。方便善巧，善能分別，善起大願。佛力所護，常勤修習利衆生智。普住無邊差別世界。

八地菩薩像上面所說的，得到了智解殊勝，行業寬廣和成就了十種自在之後，這時他終於得到了真正的清淨的，無纖毫過失的身業。得到真正清淨無一塵過失的語業。得到真正清淨無

一微塵過失的意業。身語意三業都清淨無過失了。所作所為無一不是隨智慧的表現，沒有一點愚癡的行為。無上勝智，微妙登彼岸的法門，其功行一天比一天增上。因由般若攝大悲，不染愛見，所以一切本著大悲心為前，為第一，而生起方便利益衆生的善巧方法。又能以無分別的智慧，而成就敏於抉擇一切、分別一切的智慧。又由內心發起濟度衆生的大願。因而又獲得佛力常常加持，同時菩薩更時時精進，修學一切利益衆生的法門，以增加自己的智力，也啟發衆生的智慧。菩薩大慈平等普偏住到無量無邊不同的世界，去教化所有的衆生。

P418 佛子！舉要言之，菩薩住此不動地，身語意業，諸有所作，皆能積集一切佛法。

佛子！菩薩住此地，得善住深心力，一切煩惱不行故。得善住勝心力，不離於道故。得善住大悲力，不捨利益衆生故。得善住大慈力，救護一切世間故。得善住陀羅尼力，不忘於法故。得善住辯才力，善觀察分別一切法故。得善住神通力，普往無邊世界故。得善住大願力，不捨一切菩薩所作故。得善住波羅蜜力，成就一切佛法故。得如來護念力，一切種一切智智現前故。此菩薩得如是智力，能現一切諸所作事。於諸事中，無有過咎。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！我現在列舉八地菩薩重要的成就來說一說。八地菩薩修行不動地的法門，他身語意三業的表現，都不離積集十方三世諸佛所說的佛法。

諸位佛子！菩薩住在第八地；他因求法的心深重之力，

①得到善住於高深的般若智心，一切煩惱就不現前了。

②得到了善於住在殊勝心的力量，這是因他恒常不離修道的緣故。

③得到善住大悲愍衆生心的力量，是由因他常常都不會捨離衆生，總是隨時利益給予衆生的緣故。

④得到善住大慈愛心的力量，則是他在在處處經常救護一切世間衆生的緣故。

⑤得到善住於總持一切法義的力量，則是他時刻不曾會對法忘失的緣故。

⑥得到善於明辯無量三昧的辯才力量，則是他善能觀察、研究、分析一切諸法實相的緣故。

⑦得到善於妙用一切神通的力量，則是他能普偏化身到所有的世界去行菩薩道的緣故。

⑧得到能圓滿過去所發的大願力量，是因他不曾會捨離修菩薩行應做的事，應捨己為人的慈悲的心的緣故。

⑨得到能登菩提彼岸的力量，是他精進不懈，圓滿修證成就十方諸佛所說無上法門的緣故。

⑩又能得到如來的護念之力。八地菩薩在佛的心目中，就如初生的嬰兒，佛就如慈母。時時刻刻佛都保護著他，念茲在茲的關懷著他，因之獲得種種智慧，一切智慧中的最上智慧，無一不油然生起。

這位八地菩薩證到不動地的果位，得到像前面所說的種種智、種種力量，無論他想做任何事，都能隨心如意。凡所願欲，亦無不成就。所作所為的一切事體，只有功德。絕不會有過錯的。

P419 佛子！此菩薩智地，名為不動地，無能沮壞故。名為不退轉地，智慧無退故。名為難得地，一切世間無能測故。名為童真地，離一切過失故。名為生地，隨樂自在故。名為成地，更無所作故。名為究竟地，智慧決定故。名為變化地，隨願成就故。名為力持地，他不能動故。名為無功用地，先已成就故。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩修證到第八地；所謂智慧之地的果位，這地的名字，叫

①不動地。「不動」的意思是說菩薩此時的功行，已證到「內無身心，外無世界」，內外都顯得空明清淨的境界，所以就沒有人能來破壞他的定力，這就叫不動地。

②又有一個名字叫不退轉地，因為沒有力量可以令他轉變移動，也不會退轉。此時菩薩是常在定中，常在慧中，只知道前進，不會後退。智慧功能，有增無減的緣故。

③又有個名字叫難得地：因為能修證到第八地的果位，不是件容易的事，一切世間的人們，連想都想不到的，更不能知道八地菩薩的境界。不但世人不能想像，就是七地的菩薩也不能知道八地菩薩的境界。各地的修學法門和功行證悟的程度不同。智慧的妙用，善巧的運用不同。不達到自證真修實學的程度，是不能瞭解上進另一地的境界的。佛法的微妙深奧，就是如此。世俗的學子們求學的階段，也是中學不知大學的課程，大學也不清楚碩士博士們所修的甚麼功課。

④又有個名字叫童真地：證到八地果位的菩薩，就如人返老還童，得到了孩子般的天真，返

本還原了。因為他已離棄了一切的過惡，再不會重犯了。所以叫童真地，也叫童真住。

⑤又有一個名字叫生地：好像新生的生命，生氣勃勃，蓬勃茂盛，隨意安詳，自由自在，一點不勉強，一點不拘泥。

⑥又有一個名字叫成地：成就了一切應做的事，所謂「所作已辦」，從此只須向佛果邁進，求得如佛的智慧。

⑦又有個名字叫究竟地：菩薩修行的功夫，證得了不動地的果位，可以說離圓滿完全的地步已不很遠了，因為他已有方便善巧的智慧，能抉擇一切的道理。

⑧又有個名字叫變化地：隨著他的心，滿他的願，成就他所發的一切誓願。

⑨又有個名字叫力持地：他有堅固正確的信願力，支持他所修的道業，誰也不能動搖他、改變他。

⑩又有個名字叫無功用地：證得第八地果位的菩薩，他的功行已圓達到無功自行是無著意的境界，因他過去所修的，都已成就，如今是無修自修，無證自證的境界。

P420 佛子！菩薩成就如是智慧，入佛境界。佛功德照，順佛威儀，佛境現前。常為如來之所護念。梵釋四王金剛力士，常隨侍衛。恒不捨離諸大三昧。能現無量諸身差別。於一身，有大勢力。報得神通，三昧自在。隨有可化衆生之處，示成正覺。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！八地菩薩成就了像上面所說的智慧，能深入佛所有的境界。佛的功德光輝常常照耀到他的身上。隨順著佛的威儀，佛的境界，常常呈現在他的眼前。又時常得到諸佛的護念。大梵天的天王，帝釋天的天王；釋提桓因，就是世人所稱的天主，還有四王天的天主王，和諸位護法金剛力士等，他們都常常保護他、奉侍他。八地菩薩從來沒有一時離開過大定，在定中能得到大的正定正受。又能化身千萬億顯現無量不同的身相。他所化現的每個身相，都有大的勢力，大的威德。

八地菩薩的神通，叫做「報得神通」，是一生來就有大神通之力的，不必作意。他運用三昧得的神力，非常自由自在，能令一切衆生得到他的利益。不管什麼地方，只要有需要教化的衆生，他就到那兒教化衆生，示現成佛。

P421 佛子！菩薩如是入大乘會，獲大神通，放大光明，入無礙法界。知世界差別。示現一切諸大功德，隨意自在。善能通達前際後際。普伏一切魔邪之道。深入如來所行境界，於無量國土，修菩薩行。以能獲得不退轉法，是故說名住不動地。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！八地菩薩以他修證得到的三昧自在，報得神通，無礙智慧，常能參入諸大菩薩的大乘法會。因之獲得更大的神通妙用，放大得的智慧之光明，進入到任何法界，不受一點阻礙。他能知道各種不同形的世界，如仰形世界，覆形世界，三角的、長的、方的、圓的等等形像的世界。

好像我們所住的地球，就是圓形的。菩薩為了教化衆生，他有時需要示現一些偉大的功勳事業，轟轟烈烈，立大功成大業，廣大利益衆生。諸如此類的事，他都能隨心所欲，心想事成，這都是菩薩的境界。我們常見到聽到的大善大惡之事，就是菩薩所示現的。菩薩又能通達了解過去世際、未來世際和現在世際的事，因為他成就了宿命通。菩薩對於一切外道邪魔，以真理的威德，普偏降伏他們。菩薩深深入於諸佛修行的境界，在不可數計的國土裡，修菩薩應修的法門，因之獲得三不退法：

- ①念不退：不畏任何艱苦，絕不生退轉小乘的念頭，始終是大乘的行者。
- ②行不退：修大乘的菩薩，一切以救衆生的大悲心為首，所以自己即使犧牲生命，也不退轉。
- ③位不退：絕不會貪圖自了，退到二乘果位。這是三不退轉法，所以稱八地菩薩名為不動地的菩薩。

P421 佛子！菩薩住此不動地已。以三昧力，常得現見無量諸佛，恒不捨離承事供養。此菩薩於一一劫，一一世界，見無量百佛，無量千佛，乃至無量百千億那由他佛。恭敬尊重，承事供養。一切資生，悉以奉施。於諸佛所，得於如來甚深法藏。受世界差別等無量法明。若有問難世界差別，如是等事，無能屈者。如是經於無量百劫，無量千劫，乃至無量百千億那由他劫。所有善根，轉增明淨。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！修學菩薩道的菩薩證得了第八地的果位之後，他藉著正定正受的力量，常常可以見到無量衆多的十方諸佛。他見到這許多的諸佛後，決定不會放棄這個機會，一定是常謹慎為諸佛服務，誠意供養。這位八地菩薩，他在每一個時劫裡，每一個世界裡，都能見到無量百佛，無量千數的佛，甚至可以見到無量百千億那由他那樣多佛。他對

每一位佛都是恭恭敬敬，真心誠意尊重的。無一事，無一時他不是謹謹慎慎承事供養。所有日常需用物資，沒有一樣不無完全奉獻於諸佛。

在諸佛的法會道場中，他專心學習，得到諸佛甚深微妙的法藏，接受到各個世界無量佛法和智慧的光明。假若有人來向他請教世界不同的問題，和許多不容易答覆的事項，他都能為人解答得清楚明白，絕不會被人難到，駁倒或屈服的。像這樣經過無量百劫的時間，無量千劫的時間，甚至經過無量百千億那由他那樣不可計數的時間，菩薩的善根修行積聚的善行功德，輾轉一天比一天光明清淨深厚。

P422 譬如真金，治作寶冠，置閻浮提主，聖王頂上。一切臣民諸莊嚴具，無與等者。

此地菩薩所有善根，亦復如是。一切二乘，乃至第七地菩薩所有善根，無能及者。以住此地大智光明，普滅衆生煩惱黑暗。善能開闡智慧門故。

八地菩薩的這種境界，可以譬喻冶治過的真金一樣。用這冶治好的真金來做一頂寶冠，把它戴在閻浮提的轉輪聖王的頭上。所有全國人民和大臣百官的名貴裝飾品，沒有一樣能和這頂寶冠相比。

八地菩薩他所有的善根，也像寶冠一樣，諸二乘聖者聲聞、緣覺等，和第七地的菩薩，他們的善根，也同樣不能與八地菩薩的善根相提並論。因為八地菩薩的大智慧光明，能夠普偏滅除一切衆生的煩惱黑暗，能夠啟發一切衆生智慧之門的緣故。

P423 佛子！譬如千世界主，大梵天王，能普運慈心，普放光明，滿千世界。此地菩薩，亦復如是。能放光明，照百萬佛刹微塵數世界。令諸衆生，滅煩惱火，而得清涼。

此菩薩十波羅蜜中，願波羅蜜增上。餘波羅蜜非不修行，但隨力隨分。是名略說諸菩薩摩訶薩第八不動地。若廣說者。經無量劫，不可窮盡。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！譬如三千大千世界的領導者，或者是大梵天的天王，他們都能普偏施運大慈悲心，普偏放大光明，照耀百萬個佛的刹土中如微塵數的世界，令這些世界中的衆生，滅除煩惱的火燄，而得到身心清涼的波羅蜜法門。

在第八地的菩薩，他修學十波羅蜜的法門中，比較注重修願波羅蜜較為增上。其餘的九種波

羅蜜法門，不是完全不修，而是隨自己的力量和機緣而已。以上是大略說說諸大菩薩修學第八不動地時的過程實情，如果要詳細演說，就是經無量數的時劫，也說不完。

P424 佛子！菩薩摩訶薩住此地，多作大梵天王，主千世界。最勝自在，善說諸義。能與聲聞辟支佛諸菩薩波羅蜜道。若有問難，世界差別，無能退屈。布施，愛語，利行，同事，如是一切諸所作業。皆不離念佛，乃至不離念一切種，一切智智。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩中的大菩薩，住在第八不動地的時候，大多數示現作大梵天的天王，統領千個世界。教化天衆，總理政事，非常勝任愉快。他並且善於闡揚諸佛的佛法真義。也能對聲聞、辟支佛二成聖者，和諸位菩薩演說修菩薩行的無上波羅蜜；到彼岸的成佛法門。

設有人來問他各種世界不同的成因，和其他種種疑難問題時，他都能對答如流，絕不會被人屈服。布施、愛語、利行、同事，用於度衆生的四攝法，他都能善巧運用於方便度化衆生的各種作業上。他所作所為的業行，都不曾離開念佛法僧三寶的真正義理，乃至不曾離開念一切佛的種智，和一切智慧中的大智慧。

P424 復作是念。我當於一切衆生中為首，為勝，乃至為一切智智依止者。此菩薩若以發起大精進力，於一念頃，得百萬三千大千世界微塵數三昧，乃至示現百萬三千大千世界微塵數菩薩以為眷屬。若以菩薩殊勝願力，自在示現，過於是數。乃至百千億那由他劫，不能數知。

八地菩薩他又做這樣的想法：我應該在一切衆生中為他們的首領，為一個很特殊的領導者，更應該做那些有智慧者的師表；成佛。菩薩若再向前精進，就可以在一念之間，成就百萬三千大千世界微塵數那樣多的正定正受。同時可示現百萬三千大千世界微塵數那樣多的菩薩，更可示現同樣多的菩薩作他的眷屬。

倘若以八地菩薩他往昔所發的特殊大願的力量，隨心自由自在的示現這種境界，還可以超過以上這個數目。即使你用百千億那由他的時劫，也不能把它數清楚。

P425 爾時金剛藏菩薩，欲重宣其義，而說頌曰：

七地修治方便慧 善集助道大願力 復得人尊所攝持 為求勝智登八住

功德成就恒慈愍 智慧廣大等虛空 聞法能生決定力 是則寂滅無生忍

知法無生無起相	無成無壞無盡轉	離有平等絕分別	超諸心行如空住
成就是忍超戲論	甚深不動恒寂滅	一切世間無能知	心相取着悉皆離
住於此地不分別	譬如比丘入滅定	如夢度河覺則無	如生梵天絕下欲
以本願力蒙勸導	歎其忍勝與灌頂	語言我等衆佛法	汝今未獲當勤進
汝雖已滅煩惱火	世間惑燄猶熾然	當念本願度衆生	悉使修因趣解脫
法性真常離心念	二乘於此亦能得	不以此故為世尊	但以甚深無礙智
如是人天所應供	與此智慧令觀察	無邊佛法悉得成	一念超過曩眾行
菩薩住茲妙智地	則獲廣大神通力	一念分身徧十方	如船入海因風濟
心無功用任智力	悉知國土成壞住	諸界種種各殊異	小大無量皆能了
三千世界四大種	六趣衆生身各別	及以衆寶微塵數	以智觀察悉無餘
菩薩能知一切身	為化衆生同彼形	國土無量種種別	悉為現形無不徧
譬如日月住虛空	一切水中皆現影	住於法界無所動	隨心現影亦復然
隨其心樂各不同	一切衆中皆現身	聲聞獨覺與菩薩	及以佛身靡不現
衆生國土業報身	種種聖人智法身	虛空身相皆平等	普為衆生而示作
十種聖智普觀察	復順慈悲作衆業	所有佛法皆成就	持戒不動如須彌
十力成就不動搖	一切魔衆無能轉	諸佛護念天王禮	密跡金剛恒侍衛
此地功德無邊際	千萬億劫說不盡	復以供佛善益明	如王頂上莊嚴具
菩薩住此第八地	多作梵王千界主	演說三乘無有窮	慈光普照除衆惑
一念所獲諸三昧	百萬世界微塵等	諸所作事悉亦然	願力示現復過是
菩薩第八不動地	我為汝等已略說	若欲次第廣分別	經於億劫不能盡